
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 15. März 2017 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/152 
7. Wahlperiode 15.03.2017 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Eva-Maria Kröger, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Ausgaben des Landes und Sonderzahlungen für die Theater und Orchester 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 

 

 
Vorbemerkung 

 

In den Jahren 2006 bis 2013 haben die Träger der Theater und Orchester im Rahmen des 

Finanzausgleichsgesetzes Mecklenburg-Vorpommern (FAG M-V) jeweils 35,8 Mio. Euro pro 

Jahr erhalten. Seit 2014 erfolgt die Finanzierung der Theater und Orchester anteilig in Höhe 

von 10,9 Mio. Euro aus dem Ministerium für Inneres und Europa (einwohnerbezogene 

Zuweisung an die Oberzentren nach § 16 Absatz 4 FAG M-V) und anteilig in Höhe von 

24,9 Mio. Euro aus dem Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur (Zuwendungen 

gemäß § 7 Absatz 5 FAG M-V).  

 

 

 
1. In welcher Höhe sind von 2006 bis 2016 Landesmittel an die Theater 

und Orchester Mecklenburg-Vorpommerns ausgereicht worden (bitte 

differenzieren nach Jahren und den Standorten Mecklenburgisches 

Staatstheater, Volkstheater Rostock, Theater Vorpommern sowie 

Theater und Orchester GmbH Neubrandenburg/Neustrelitz)? 

 

 

 

Der Übersichtlichkeit halber werden die aktuellen Bezeichnungen der Theater (Beispiel: 

Theater Vorpommern, vorher: Vorpommersche Theater- und Sinfonieorchester GmbH) durch-

gängig verwendet. Die Mittel für die Mecklenburgische Staatstheater Schwerin GmbH und das 

Mecklenburgische Landestheater Parchim werden bis zum Gründungsjahr der Mecklen-

burgisches Staatstheater GmbH 2016 getrennt aufgeführt.  
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2006 (gemäß § 10c FAG M-V) Zuweisungen 

in Euro 

Mecklenburgisches Staatstheater Schwerin inklusive  

Fritz-Reuter-Bühne, Landeshauptstadt Schwerin 

9.690.830,04 

Volkstheater Rostock, Hansestadt Rostock 8.225.699,23 

Theater Vorpommern, Hansestadt Stralsund 3.564.944,36 

Theater Vorpommern, Hansestadt Greifswald 3.564.944,36 

Theater und Orchestergesellschaft Neubrandenburg/Neustrelitz 

Stadt Neubrandenburg 

7.203.582,01 

Nachrichtlich:  

Theater der Hansestadt Wismar, Hansestadt Wismar 100.000,00 

Mecklenburgisches Landestheater Parchim, Landkreis Parchim 1.150.000,00 

Vorpommersche Landesbühne Anklam, Landkreis Ostvorpommern 1.250.000,00 

Ernst-Barlach-Theater Güstrow, Landkreis Güstrow 100.000,00 

Stiftung Deutsche Tanzkompanie, Landkreis Mecklenburg-Strelitz 950.000,00 

Summe 35.800.000,00 

 

 

2007 (gemäß § 10c FAG M-V) 

 
Zuweisungen 

in Euro 

Mecklenburgisches Staatstheater Schwerin inklusive  

Fritz-Reuter-Bühne, Landeshauptstadt Schwerin 

9.666.993,21 

Volkstheater Rostock, Hansestadt Rostock 8.291.993,68 

Theater Vorpommern, Hansestadt Greifswald 3.622.966,68 

Theater Vorpommern, Hansestadt Stralsund 3.622.966,68 

Theater und Orchestergesellschaft Neubrandenburg/Neustrelitz 

Stadt Neubrandenburg 

7.045.079,75 

Nachrichtlich:  

Theater der Hansestadt Wismar, Hansestadt Wismar 100.000,00 

Mecklenburgisches Landestheater Parchim, Landkreis Parchim 1.150.000,00 

Vorpommersche Landesbühne Anklam, Landkreis Ostvorpommern 1.250.000,00 

Ernst-Barlach-Theater Güstrow, Landkreis Güstrow 100.000,00 

Stiftung Deutsche Tanzkompanie, Landkreis Mecklenburg-Strelitz 950.000,00 

Summe 35.800.000,00 
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2008 (gemäß § 10c FAG M-V) Zuweisungen  

in Euro 

Mecklenburgisches Staatstheater Schwerin inklusive  

Fritz-Reuter-Bühne, Landeshauptstadt Schwerin 

9.503.378,19 

Volkstheater Rostock, Hansestadt Rostock 8.292.300,02 

Theater Vorpommern, Hansestadt Greifswald 3.647.899,77 

Theater Vorpommern, Hansestadt Stralsund 3.647.899,77 

Theater und Orchestergesellschaft Neubrandenburg/Neustrelitz 

Stadt Neubrandenburg 

7.158.522,25 

Nachrichtlich:  

Theater der Hansestadt Wismar, Hansestadt Wismar 100.000,00 

Mecklenburgisches Landestheater Parchim, Landkreis Parchim 1.150.000,00 

Vorpommersche Landesbühne Anklam, Landkreis Ostvorpommern 1.250.000,00 

Ernst-Barlach-Theater Güstrow, Landkreis Güstrow 100.000,00 

Stiftung Deutsche Tanzkompanie, Landkreis Mecklenburg-Strelitz 950.000,00 

Summe 35.800.000,00 

 

 

2009 (gemäß § 10c FAG M-V) Zuweisungen  

in Euro 

Mecklenburgisches Staatstheater Schwerin inklusive  

Fritz-Reuter-Bühne, Landeshauptstadt Schwerin 

9.569.621,98 

Volkstheater Rostock, Hansestadt Rostock 8.268.390,28 

Theater Vorpommern, Hansestadt Greifswald 3.631.231,38 

Theater Vorpommern, Hansestadt Stralsund 3.631.231,38 

Theater und Orchestergesellschaft Neubrandenburg/Neustrelitz 

Stadt Neubrandenburg 

7.149.524,98 

Nachrichtlich:  

Theater der Hansestadt Wismar, Hansestadt Wismar 100.000,00 

Mecklenburgisches Landestheater Parchim, Landkreis Parchim 1.150.000,00 

Vorpommersche Landesbühne Anklam, Landkreis Ostvorpommern 1.250.000,00 

Ernst-Barlach-Theater Güstrow, Landkreis Güstrow 100.000,00 

Stiftung Deutsche Tanzkompanie, Landkreis Mecklenburg-Strelitz 950.000,00 

Summe 35.800.000,00 
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2010 (gemäß § 19 FAG M-V) Zuweisung  

in Euro 

Mecklenburgisches Staatstheater Schwerin inklusive  

Fritz-Reuter-Bühne, Landeshauptstadt Schwerin 

9.683.475,79 

Volkstheater Rostock, Hansestadt Rostock inklusive Theater Wismar 8.120.158,69 

Theater Vorpommern, Hansestadt Stralsund 3.660.489,71 

Theater Vorpommern, Hansestadt Greifswald 3.660.489,71 

Theater und Orchestergesellschaft Neubrandenburg/Neustrelitz 

Stadt Neubrandenburg inklusive Deutsche Tanzkompanie,  

Ernst-Barlach-Theater Güstrow 

8.275.386,10 

 

 

Nachrichtlich:  

Vorpommersche Landesbühne Anklam, Landkreis Ostvorpommern 1.250.000,00 

Mecklenburgisches Landestheater Parchim, Landkreis Parchim 1.150.000,00 

Summe 35.800.000,00 

 

 

2011 (gemäß § 19 FAG M-V) Zuweisung  

in Euro 

Mecklenburgisches Staatstheater Schwerin, Landeshauptstadt 

Schwerin 

9.594.589,20 

Volkstheater Rostock, Hansestadt Rostock inklusive 

Mecklenburgisches Landestheater Parchim und Theater Wismar 

9.199.695,26 

Theater Vorpommern, Hansestadt Stralsund 3.601.322,82 

Theater Vorpommern, Hansestadt Greifswald 3.601.322,82 

Theater und Orchestergesellschaft Neubrandenburg/Neustrelitz 

Stadt Neubrandenburg inklusive Deutsche Tanzkompanie,  

Ernst-Barlach-Theater Güstrow 

8.553.069,90 

Nachrichtlich:  

Vorpommersche Landesbühne Anklam, Landkreis Ostvorpommern 1.250.000,00 

Summe 35.800.000,00 

 

 

2012 (gemäß § 19 FAG M-V) Zuweisung  

in Euro 

Mecklenburgisches Staatstheater Schwerin,  

Landeshauptstadt Schwerin 

9.135.332,52 

Volkstheater Rostock, Hansestadt Rostock inklusive 

Mecklenburgisches Landestheater Parchim und Theater Wismar 

9.166.468,42 

Theater Vorpommern, Hansestadt Stralsund inklusive anteilig 

Vorpommersche Landesbühne Anklam 

4.601.516,49 

Theater Vorpommern. Hansestadt Greifswald inklusive anteilig 

Vorpommersche Landesbühne Anklam 

4.601.516,49 

Theater und Orchestergesellschaft Neubrandenburg/Neustrelitz 

Stadt Neubrandenburg inklusive Deutsche Tanzkompanie,  

Ernst-Barlach-Theater Güstrow 

8.295.166,08 

Summe 35.800.000,00 
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2013 (gemäß § 19 FAG M-V) Zuweisung  

in Euro 

Mecklenburgisches Staatstheater Schwerin,  

Landeshauptstadt Schwerin 

9.194.472,80 

Volkstheater Rostock, Hansestadt Rostock inklusive 

Mecklenburgisches Landestheater Parchim und Theater Wismar 

8.732.690,81 

Theater Vorpommern, Hansestadt Stralsund inklusive anteilig 

Vorpommersche Landesbühne Anklam 

4.810.199,02 

Theater Vorpommern, Hansestadt Greifswald inklusive anteilig 

Vorpommersche Landesbühne Anklam 

4.810.199,02 

Theater und Orchestergesellschaft Neubrandenburg/Neustrelitz 

Stadt Neubrandenburg inklusive Deutsche Tanzkompanie,  

Ernst-Barlach-Theater Güstrow 

8.252.438,35 

Summe 35.800.000,00 

 

 

2014 Zuweisung in Euro 

(gemäß § 16 

Absatz 4 FAG M-V) 

Zuwendung in Euro 

(gemäß § 7 Absatz 5 FAG M-V) 

Mecklenburgisches 

Staatstheater Schwerin 

Landeshauptstadt Schwerin 

3.129.281,83 6.134.841,70 

Volkstheater Rostock 

Hansestadt Rostock 

3.041.527,51 5.734.667,22 

(inklusive Mecklenburgisches 

Landestheater Parchim in Höhe 

von 1,15 Mio. Euro und Theater 

Wismar in Höhe von  

100.000 Euro) 

Theater Vorpommern 

Hansestadt Greifswald 

1.215.115,29 6.743.843,14 

(inklusive Vorpommersche 

Landesbühne Anklam in Höhe 

von 1,25 Mio. Euro) 
Theater Vorpommern 

Hansestadt Stralsund 

1.249.674,85 

Theater und 

Orchestergesellschaft 

Neubrandenburg/Neustrelitz 

Stadt Neubrandenburg 

2.264.400,52 6.066.129,36 

(inklusive Deutsche Tanzkompa-

nie in Höhe von 950.000 Euro, 

Ernst-Barlach-Theater Güstrow  

in Höhe von 100.000 Euro) 

Summe 10.900.000,00 24.679.481,42 
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2015  Zuweisung in Euro 

(gemäß § 16 Absatz 

4 FAG M-V) 

Zuwendung in Euro  

(gemäß § 7 Absatz 5 FAG M-V) 

Mecklenburgisches Staats-

theater Schwerin 

Landeshauptstadt Schwerin 

3.132.506,13 6.131.617,40 

Volkstheater Rostock 

Hansestadt Rostock 

3.051.287,22 5.475.883,47 

(inklusive Mecklenburgisches 

Landestheater Parchim in Höhe 

von 1,15 Mio. Euro und Theater 

Wismar in Höhe von 100.000 

Euro) 

Theater Vorpommern 

Hansestadt Greifswald 

1.222.987,78 6.744.107,64 

(inklusive Vorpommersche 

Landesbühne Anklam in Höhe 

von 1,25 Mio. Euro) 
Theater Vorpommern 

Hansestadt Stralsund 

1.241.537,86 

Theater und 

Orchestergesellschaft 

Neubrandenburg/Neustrelitz 

Stadt Neubrandenburg 

2.251.681,01 6.078.848,87 

(inklusive Deutsche 

Tanzkompanie in Höhe von 

950.000 Euro, Ernst-Barlach-

Theater Güstrow in Höhe von 

100.000 Euro) 

Summe 10.900.000,00 24.430.457,38 

 

 

2016  Zuweisung in Euro  

(gemäß § 16 Absatz 4 

FAG M-V) 

Zuwendung in Euro (gemäß 

§ 7 Absatz 5 FAG M-V) 

Mecklenburgisches 

Staatstheater Schwerin 

Landeshauptstadt Schwerin 

3.136.754,74 6.606.535,46 

(inklusive Anteil für Parchim 

ab 01.08.2016) 

Volkstheater Rostock 

Hansestadt Rostock 

3.060.365,90 4.686.347,08 

+ 469.542,62 

(= Rest aus 2015)* 

Theater Vorpommern 

Hansestadt Stralsund 

1.239.282,35 5.498.158,70 

Theater Vorpommern 

Hansestadt Greifswald 

1.221.192,23 

Theater und 

Orchestergesellschaft 

Neubrandenburg/Neustrelitz 

Stadt Neubrandenburg 

2.242.404,78 5.988.125,10 

(inklusive Deutsche 

Tanzkompanie in Höhe von 

950.000 Euro) 

Nachrichtlich:   

Theater der  

Hansestadt Wismar 

Hansestadt Wismar 

 100.000,00 
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2016  Zuweisung in Euro  

(gemäß § 16 Absatz 4 

FAG M-V) 

Zuwendung in Euro (gemäß 

§ 7 Absatz 5 FAG M-V) 

Mecklenburgisches Landes-

theater Parchim 

Landkreis Parchim 

 670.833,33 

(Anteil bis 31.07.2016) 

Vorpommersche 

Landesbühne Anklam 

Landkreis Ostvorpommern 

 1.250.000,00 

Ernst-Barlach-Theater  

Güstrow 

Landkreis Güstrow 

 100.000,00 

 10.900.000,00 25.369.642,29 

 
* Siehe Antwort der Landesregierung vom 06.06.2016 auf die Kleine Anfrage auf Drucksache 6/5424 zu Frage 1. 

 

 

 
2. Aus welchen Kapiteln/Maßnahmengruppen/Titeln des Landeshaus-

haltes sind diese Mittel jeweils abgeflossen (bitte Einzelauflistung)? 

 

 

 

Die Zahlungen im Rahmen des Finanzausgleichsgesetzes in Höhe von 35,8 Mio. Euro erfolgten 

in den Jahren 2006 bis 2013 aus dem Haushaltstitel 1102 MG 01 633.13. Ab dem Jahr 2014 

erfolgt der Mittelabfluss in Höhe 10,9 Mio. Euro aus dem Haushaltstitel 1102 MG 01 613.18.  

 

Die Zahlungen des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur gemäß § 7 Absatz 5 

FAG M-V erfolgen aus dem Haushaltstitel 0718 MG 02 Titel 633.13.  

 

 

 
3. Welche Auszahlungen von Sondermitteln, Sonderzahlungen, 

Projektmitteln, Insolvenz- und Investitionshilfen hat es innerhalb der 

letzten 10 Jahre zusätzlich an die in Frage 1 aufgeführten Standorte 

gegeben? 

 

 

 

Durch das Ministerium für Inneres und Europa und durch das Finanzministerium wurden im 

Rahmen des Landeshauptstadtvertrages folgende Zuweisungen an kommunale Aufgabenträger 

von Theatern und Orchestern - Landeshauptstadt Schwerin - gewährt: 
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 Zuweisungs-

empfänger 

Jahr Zuweisung 

in Euro 

Rechtsgrund 

(Zuweisungs-

richtlinie) 

Zuweisungszweck 

1 Landeshauptstadt 

Schwerin 

 

2006 3.469873,04 Landeshauptstadt-

vertrag 

Zuweisung an 

Landeshauptstadt Schwerin 

für investive Maßnahmen 

für das Mecklenburgische 

Staatstheater 

2 Landeshauptstadt 

Schwerin 

 

2007 1.336.058,78 Landeshauptstadt-

vertrag 

Zuweisung an 

Landeshauptstadt Schwerin 

für investive Maßnahmen 

für das Mecklenburgische 

Staatstheater 

3 Landeshauptstadt 

Schwerin 

 

2008 1.919.975,60 Landeshauptstadt-

vertrag 

Zuweisung an 

Landeshauptstadt Schwerin 

für investive Maßnahmen 

für das Mecklenburgische 

Staatstheater 

4 Landeshauptstadt 

Schwerin 

 

2009 4.071.169,78 Landeshauptstadt-

vertrag 

Zuweisung an 

Landeshauptstadt Schwerin 

für investive Maßnahmen 

für das Mecklenburgische 

Staatstheater 

5 Landeshauptstadt 

Schwerin 

 

2010 980.787,87 Landeshauptstadt-

vertrag 

Betriebskostenzuschuss für 

das Mecklenburgische 

Staatstheater 

6 Landeshauptstadt 

Schwerin 

 

2010 1.663.163,30 Landeshauptstadt-

vertrag 

Zuweisung an 

Landeshauptstadt Schwerin 

für investive Maßnahmen 

für das Mecklenburgische 

Staatstheater 

7 Landeshauptstadt 

Schwerin 

 

2011 980.000,00 Landeshauptstadt-

vertrag 

Betriebskostenzuschuss für 

das Mecklenburgische 

Staatstheater  

8 Landeshauptstadt 

Schwerin 

 

2011 2.728.334,36 Landeshauptstadt-

vertrag 

Zuweisung an 

Landeshauptstadt Schwerin 

für investive Maßnahmen 

für das Mecklenburgische 

Staatstheater 

9 Landeshauptstadt 

Schwerin 

 

2012 980.000,00 Landeshauptstadt-

vertrag 

Laufende Maßnahmen im 

Bereich des 

Mecklenburgischen 

Staatstheaters 

10 Landeshauptstadt 

Schwerin 

 

2012 1.048.577,80 Landeshauptstadt-

vertrag 

Zuweisung an 

Landeshauptstadt Schwerin 

für investive Maßnahmen 

für das Mecklenburgische 

Staatstheater 

11 Landeshauptstadt 

Schwerin 

 

2013 980.000,00 Landeshauptstadt-

vertrag 

Laufende Maßnahmen im 

Bereich des 

Mecklenburgischen 

Staatstheaters 
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 Zuweisungs-

empfänger 

Jahr Zuweisung 

in Euro 

Rechtsgrund 

(Zuweisungs-

richtlinie) 

Zuweisungszweck 

12 Landeshauptstadt 

Schwerin 

 

2013 351.362,17 

 

Landeshauptstadt-

vertrag 

Zuweisung an 

Landeshauptstadt Schwerin 

für investive Maßnahmen 

für das Mecklenburgische 

Staatstheater 

13 Landeshauptstadt 

Schwerin 

 

2014 970.000,00 Landeshauptstadt-

vertrag 

Laufende Maßnahmen im 

Bereich des 

Mecklenburgischen 

Staatstheaters 

14 Landeshauptstadt 

Schwerin 

2015 1.000.000,00 Landeshauptstadt-

vertrag 

Verlustausgleich zum 

laufenden Betrieb des 

Mecklenburgischen 

Staatstheaters 

15 Landeshauptstadt 

Schwerin 

2015 101.465,74 Landeshauptstadt-

vertrag 

Zuweisung an 

Landeshauptstadt Schwerin 

für investive Maßnahmen 

für das Mecklenburgische 

Staatstheater 

16 Landeshauptstadt 

Schwerin 

 

2016 1.000.000,00 Landeshauptstadt-

vertrag 

Verlustausgleich zum 

laufenden Betrieb des 

Mecklenburgischen 

Staatstheaters 

17 Landkreis 

Mecklenburgische 

Seenplatte/ 

Theater- und 

Orchestergesell-

schaft Neubranden-

burg-Neustrelitz 

2011 300.000 Sonderbedarfs-

zuweisung 

Liquiditätshilfe 

18 HansestadtWismar/ 

Theater Wismar 

2011 1.477.000,00 Kommunaler 

Aufbaufonds 

Nachhaltiger Umbau des 

Theaters zum umwelt-

gerechten Veranstaltungs- 

und Tagungszentrum der 

Hansestadt Wismar 

 

  



Drucksache 7/152 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 10 

 

Durch das Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur wurden folgende weitere Zuwen-

dungen gewährt: 

 

 Zuweisungsempfänger Jahr Zuweisung  

in Euro 

Zuwendungszweck 

19 Landeshauptstadt Schwerin/  

Mecklenburgisches 

Staatstheater Schwerin 

2014 1.622.000,00 Umstrukturierungshilfe 

20 Landeshauptstadt Schwerin/ 

Mecklenburgisches 

Staatstheater Schwerin 

2015 1.200.000,00 Umstrukturierungshilfe 

21 Landeshauptstadt Schwerin/ 

Mecklenburgisches 

Staatstheater Schwerin 

2016 883.500,00 

 

Umstrukturierungshilfe 

22 Stadt Neubrandenburg/ 

Theater- und Orchesterge-

sellschaft Neubrandenburg/ 

Neustrelitz 

2014 453.000,00 Soforthilfe 

23 Stadt Neubrandenburg/ 

Theater- und Orchesterge-

sellschaft Neubrandenburg/ 

Neustrelitz 

2015 279.000,00 Soforthilfe 

24 Stadt Neubrandenburg/ 

Theater- und Orchesterge-

sellschaft Neubrandenburg/ 

Neustrelitz 

2016 309.200,00 Soforthilfe 

25 Hansestadt Stralsund/ 

Theater Vorpommern 

2014 300.000,00 Soforthilfe 

26 Universitäts- und 

Hansestadt Greifswald/ 

Theater Vorpommern 

2015 299.000,00 Soforthilfe 

27 Universitäts- und 

Hansestadt Greifswald/ 

Theater Vorpommern 

2016 350.000,00 Soforthilfe 

28 Vorpommersche 

Landesbühne Anklam 

2014 110.000,00 Soforthilfe 

29 Vorpommersche 

Landesbühne Anklam 

2015 160.000,00 Umstrukturierungshilfe 

30 Vorpommersche 

Landesbühne Anklam 

2016 300.000,00 Umstrukturierungshilfe 
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In dem Zeitraum von 2006 bis 2016 wurden durch das Landesamt für Kultur und Denkmal-

pflege Mecklenburg-Vorpommern gefördert: 

 

 2006 Maßnahme Zuweisung  

in Euro 

31 Mecklenburgisches Staatstheater 

Schwerin, Landeshauptstadt Schwerin 

Instandsetzung und Restaurierung 

des Parkettfoyers (Wand-  und 

Deckenfassungen, Fußboden) 

80.000,00 

32 Mecklenburgisches Staatstheater 

Schwerin, Landeshauptstadt Schwerin 

Restaurierung der Friese-Orgel 5.000,00 

 

Durch das Wirtschaftsministerium erging in 2013 an die Theater Vorpommern GmbH eine 

Zuwendung nach der Richtlinie zur Förderung von wirtschaftsnahen Infrastrukturmaßnahmen 

außerhalb der Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur“ 

(GRW). 

 

 2013 Maßnahme Zuweisung  

in Euro 

33 Theater Vorpommern GmbH 

 

Anschaffung einer mobilen Open-

Air-Großbühne mit Zubehör für die 

Ausrichtung der Ostseefestspiele 

877.200,00 

 

Das Landesförderinstitut gewährte über die Klimaschutz-Förderrichtlinie 2008 dem Theater 

Wismar einen Zuschuss für investive Maßnahmen am Theater:  

 

 Zuweisungs-

empfänger 

Jahr Förderung  

in Euro 

Rechtsgrund 

(Zuweisungs-

richtlinie) 

Zuweisungszweck 

34 Theater Wismar 2009 146.700,00 

 

Klimaschutz-

Förderrichtlinie 

Nachhaltiger Umbau des 

Theaters zum 

umweltgerechten 

Veranstaltungs- und 

Tagungszentrum der 

Hansestadt Wismar 

35 
 

2010 452.000,00 Klimaschutz-

Förderrichtlinie  

Nachhaltiger Umbau des 

Theaters zum 

umweltgerechten 

Veranstaltungs- und 

Tagungszentrum der 

Hansestadt Wismar 

36  2011 293.800,00 Klimaschutz-

Förderrichtlinie 

Nachhaltiger Umbau des 

Theaters zum 

umweltgerechten 

Veranstaltungs- und 

Tagungszentrum der 

Hansestadt Wismar 

  gesamt 892.500,00   
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Durch das zum Zeitpunkt der Bewilligung zuständige Ministerium für Wirtschaft, Bau und 

Tourismus wurden des Weiteren folgende Zuwendungen (Verpflichtungsrahmen) für Investi-

tionen an die Hansestadt Rostock und an die Universitäts- und Hansestadt Greifswald bewilligt: 

 

 Zuweisungs-

empfänger 

Jahr Zuweisung 

in Euro 

Rechtsgrund 

(Zuweisungsrichtlinie) 

Zuweisungszweck 

37 Hansestadt 

Rostock 

2016 7.000.000 Städtebauförderrichtlinie Theaterneubau 

(Planung/1. Bauabschnitt) 

38 Universitäts- 

und Hansestadt 

Greifswald 

2015 2.000.000 Städtebauförderrichtlinie Theatersanierung  

(Planung/1. Bauabschnitt) 

39 Universitäts- 

und Hansestadt 

Greifswald 

2016 5.000.000 Städtebauförderrichtlinie Theatersanierung 

(2. Bauabschnitt) 

 

Auf die Antwort der Landesregierung vom 14.07.2015 auf die Kleine Anfrage auf Drucksache 

6/4130 wird verwiesen. 

 

 

 
4. Welche Begründungen wurden für die Auszahlung besagter Mittel an 

die in Frage 1 genannten Theater und Orchester aufgeführt (bitte 

Einzelauflistung nach Standort und Begründung)? 

 

 

 

Wegen der Basisfinanzierung wird auf die Begründung in Frage 1 Bezug genommen. 

 

Die Zahlungen durch das Ministerium für Inneres und Europa und durch das Finanzministerium 

gemäß Vereinbarung zwischen dem Land Mecklenburg-Vorpommern und der Landes-

hauptstadt Schwerin (Landeshauptstadtvertrag) wurden aus dem Haushaltstitel 1102 633.09 

„Zuweisungen an die Landeshauptstadt Schwerin aufgrund des Landeshauptstadtvertrages für 

laufende Zwecke“ und aus dem Haushaltstitel 1102 883.09 „Zuweisungen an die Landes-

hauptstadt Schwerin aufgrund des Landeshauptstadtvertrages“ ausgezahlt. 

 

Die Auszahlung für die laufende Nummer 17 erfolgte aus dem Haushaltstitel 1102 MG 01 

883.11 (Sonderbedarfszuweisung). Die Liquiditätshilfe wurde wieder zurückgezahlt. Die Ver-

einnahmung erfolgte auf dem Haushaltstitel 1102 333.01 (Rückzahlungen von KFA-Mitteln 

der Kommunen an den Landeshaushalt). 

Die laufende Nummer 18 ist ein Kredit aus dem Sondervermögen des Landes „Kommunaler 

Aufbaufonds“ an die Hansestadt Wismar, welcher durch das Landesförderinstitut gewährt 

wurde. Der Kommunale Aufbaufonds erhält eine jährliche Zuweisung aus dem Haushaltstitel 

1102 MG 01 884.11 (Zuweisungen des Kommunalen Aufbaufonds Mecklenburg-

Vorpommern). 
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Die Zahlungen durch das Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur erfolgten aus  0718 

MG 02 Titel 682.02 sowie anteilig aus Resten des Titels 0718 MG 02 633.13 (Ausgleich im 

westlichen Landesteil) für den Ausgleich temporärer und dauerhafter Mehrbedarfe im Rahmen 

des Fusionsprozesses. Es wird ferner Bezug genommen auf die Antwort der Landesregierung 

vom 28.06.2016 auf die Kleine Anfrage auf Drucksache 6/5501. 

 

Soforthilfen beziehungsweise Sonderzuweisungen durch das Ministerium für Bildung, Wissen-

schaft und Kultur erfolgen als Fehlbedarfsfinanzierung im Sinne von § 44 der Landeshaushalts-

ordnung Mecklenburg-Vorpommern (LHO) in Verbindung mit Ziffer 2.2.2 der Verwaltungs-

vorschriften zu § 44 Nummer 13 - VV-K zur Aufrechterhaltung des laufenden Betriebes. 

Umstrukturierungshilfen werden an Theater ausgezahlt, die bereits vereinbarte Reformschritte 

umsetzen.  

 

Zuwendungen des Landesamtes für Kultur und Denkmalpflege erfolgten gemäß § 44 LHO in 

Verbindung mit der Richtlinie für die Bewilligung finanzieller Zuwendungen zur Erhaltung von 

Denkmalen in Mecklenburg-Vorpommern vom 29.10.1994 (AmtsBl. M-V 1994, 1121). 

 


